

В диссертационный совет Д 24.2.308.02 при ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова (360004, г. Нальчик, ул. Чернышевского, д. 173)

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ишмухамбетова Рамиля Валитовича на тему: «Положение «принятых» служилых групп во Внутренней Букеевской орде (XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Р.В. Ишмухамбетова представляет несомненно высокий научный интерес и крайне актуально. Международная обстановка в современном мире характеризуется комплексом острых противоречий политического, экономического, социального и исторического характера. На этом фоне одной из ключевых задач Российского государства является укрепление стабильности как внутри страны, так и на территории ее субъектов. В рецензируемой работе поднимается крайне актуальная проблема присоединения к Российскому государству различных народов, разнообразия и противоречивости этих процессов, а также значения этих процессов. Создание в пределах Астраханской губернии и инкорпорация Внутренней Букеевской орды было одним из этапов включения казахов и ногайцев в состав Российской империи.

В рецензируемой работе соискатель с позиции системного подхода, анализа российской и зарубежной литературы, широкого круга источников, статистических сведений и собственного полевого материала проводит

комплексное исследование правового положения служилых групп в Букеевской орде. В автореферате диссертации вызывает научный интерес предлагаемое авторское осмысление Букеевской орды как полиэтничного образования, в котором ханская власть во многом опиралась не на казахов, а на служилые группы, имевшие иноэтничное происхождение. Это находит отражение даже в современных реалиях, когда, например, ногай-казахи сохраняют внутреннюю обособленность через эндогамию.

Работа отличается новизной, поисковым характером, продуманностью, логичностью и научной обстоятельностью в изложении материала, в формулировании выводов и предложений. Новизна диссертационного исследования обусловлена как самой постановкой проблемы, так и рядом оригинальных идей и положений, вносящих существенный вклад в развитие отечественной гуманитарной науки. Крайне интересным представляется отмеченный автором аспект проблемы бытования ногайского героического эпоса среди казахов, что Рамиль Валитович объясняет перенятием младежужузовскими казахами ногайских эпосов в относительно позднее время (конец XVIII в.) через посредство предков ногай-казахов.

Избранная автором структура работы последовательно раскрывается в содержании исследования, является логичной и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автореферат полностью соответствует диссертационному исследованию и отражает основные его положения.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование на тему: «Положение «принятых» служилых групп во Внутренней Букеевской орде (XIX – начало XX вв.)», является самостоятельной и завершенной научной квалификационной работой, которая отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, а его автор, Ишмухамбетов Рамиль Валитович заслуживает присуждения ученой степени

кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Ведущий научный сотрудник  
 Центра евроазиатских исследований  
 ИМИ МГИМО МИД России  
 кандидат исторических наук



А.А. Ярлыкапов



Сведения:

Ярлыкапов Ахмет Аминович, кандидат исторических наук

Специальность: 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология.

Московский государственный институт международных отношений

Министерства иностранных дел России

119454, Москва, проспект Вернадского, д. 76

Телефон: +7 495 225-33-13

E-mail: itbal@mail.ru